

'อุตสาหกรรม' ไซร์ของขวัญ 'เอสเอ็มอี' กฤษฎาจีบ 6บ.ยักษ์ซื้อตรง 'ยาง'

ม.หอการค้าไทยเผยดัชนีเชื่อมั่นผู้บริโภค พ.ย.วูบทุกตัว ชี้เหตุ ศก.แย่ คนกลับมาเป็นหนี้ระบบเพิ่ม 'อนุสรณ์' คาด ศก.หลังเลือกตั้งโต 4% แต่ถ้าเกิดเหตุรุนแรงหดเหลือ 2% คมนาคมชงใช้มอเตอร์เวย์ฟรีช่วงปีใหม่ (อ่านต่อหน้า 7)

ต่อจากหน้า 1

อุตสาหกรรม

'สมคิด' จีบเอสเอ็มอีอีคอมเมิร์ซ

เมื่อวันที่ 6 ธันวาคม นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี กล่าวระหว่างตรวจเยี่ยมธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) หรือเอสเอ็มอีแบงก์ โดยมีนายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและผู้บริหารกระทรวงอุตสาหกรรม เข้าร่วมว่า มอบ

หมายให้กระทรวงอุตสาหกรรมและเอสเอ็มอีแบงก์พัฒนาผู้ประกอบการเอสเอ็มอี ให้ก้าวเข้าสู่สังคมดิจิทัล โดยอยากเห็นเอสเอ็มอีเป็นผู้ค้าออนไลน์ (อีคอมเมิร์ซ) เพิ่มขึ้น 5-6 แสนรายในปี 2562 เนื่องจากขณะนี้การค้าออนไลน์ขยายตัวสูงมากเห็นได้จาก ยอดส่งพัสดุขยายตัวสูง ล่าสุดได้รับข้อมูลมาว่า เคอรี่ เอ็กซ์เพรส ผู้ส่งพัสดุเอกชนส่งสินค้ากว่า 1 ล้านกล่องต่อวัน จากก่อนหน้านี้อยู่ระดับ 7-8 หมื่นกล่องต่อวัน ดังนั้น หากเอสเอ็มอียังอยู่ที่เดิม ขยายของแบบเดิมๆ จะตามเขาไม่ทัน

"ขณะนี้คนซื้อของออนไลน์มากขึ้น ทำให้เดินห้างน้อยลง จึงทำให้เห็นร้านค้าขายของ

ทั่วไปซบเซา เอสเอ็มอีที่ไม่พัฒนาลำบากขึ้นเรื่อยๆ ดังนั้น เอสเอ็มอีแบงก์ กระทรวงอุตสาหกรรม ต้องเข้าไปช่วยคนกลุ่มนี้ให้เขาสามารถปรับตัวได้ ไปแนะนำว่าควรเปิดเว็บไซต์ขายของอย่างไร ต้องพัฒนาแพลตฟอร์มเพื่อเข้าไปสนับสนุนเอสเอ็มอีหรือโซ่ช่วย ให้มีพื้นที่ในการค้าขาย เพราะยังมีเอสเอ็มอีจำนวนมากยังไม่รู้จักวิธีการค้าขายออนไลน์" นายสมคิดกล่าว

นายสมคิดกล่าวว่า เอสเอ็มอีแบงก์ต้องปรับตัวเองจากให้สินเชื่ออย่างเดียว มาเป็นผู้พัฒนาเอสเอ็มอีด้วย ล่าสุดเอสเอ็มอีแบงก์มีหน่วยรถม้าเติมทุน เข้าไปหาเอสเอ็มอีที่ต้องการสินเชื่อและสามารถอนุมัติภายใน 7 วัน โดยไม่ต้องมีหลักประกัน เพราะมีบริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) ช่วยค้ำประกันให้ ซึ่งเอสเอ็มอีส่วนใหญ่ยังไม่รู้ว่าแบงก์มีบริการตรงนี้แล้ว ดังนั้น ต้องไปประชาสัมพันธ์ให้รับรู้

ชี้ความเหลื่อมล้ำเป็นปัญหาโลก

นายสมคิดกล่าวถึงกรณีนายบวรพงษ์ พงษ์พานิช อดีตคณะกรรมการนโยบายและกำกับดูแลรัฐวิสาหกิจ (คนร.) โพสต์เฟซบุ๊กส่วนตัว Banyong Pongpanich เรื่องความเหลื่อมล้ำ โดยระบุจากข้อมูลของ CS Global Wealth

4 กระทรวง เปิดของขวัญปีใหม่

กราฟิกมติชนรายวัน
Matichon Daily Graphic
(07.12.18)

ศูนย์ดำรงธรรม
รับร้องทุกข์ผ่าน
แอปพลิเคชัน MOI 1567

กรมที่ดิน
เปิดจดทะเบียนตามนัด
และวันรังวัดเลือกได้
1 ม.ค.- 30 ก.ย.62

กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
คืนคลองสวยทั่วไทย
ท้องน้ำท้องถิ่นสะอาด-ปลอดภัย

การไฟฟ้านครหลวง

ถนนไร้สายสร้างสุข
การประชาสัมพันธ์ภาค
ซ่อมแซมระบบประชาสัมพันธ์
ภายในบ้านเรือนฟรี
ถึง ม.ค.62



งานผ้าสวนครัวรั้วดอกไม้
ที่สวนพฤกษศาสตร์
สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์
จังหวัดเชียงใหม่
29 ธ.ค.61-2 ม.ค.62

องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ
เข้าชมพิพิธภัณฑ์ทั่ว ปท.
สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จัดกิจกรรมตั้งแต่ ม.ค.-มี.ค.62

ปี 4 โครงการ

- 1 สุขถ้วนหน้า** อาทิ
คงอัตราดอกเบี้ยต่ำสุด 0.25%
- 2 สุขอาศัย** อาทิ
 - มอบบ้าน รวม 5,124 หลัง
 - Easy Home ซื้อง่าย
จ่ายสบาย กับการเคหะฯ
 - ฟรีค่าธรรมเนียม
ค่าโอนกรรมสิทธิ์
 - ลดราคาบ้านเอื้ออาทร
35 โครงการ
- 3 สุขร่วมใจ**
บ้านพักศูนย์พัฒนาราชกร
บนพื้นที่สูง 5 จังหวัด ได้แก่
เชียงราย เชียงใหม่ อุทัยธานี
ลำพูน และตาก ลดค่าที่พัก
โฮมสเตย์ 10-50%
- 4 สุขยั่งยืน**

Report 2018 ระบุว่า ไทยมีความเหลื่อมล้ำอันดับ 1 ของโลก นั้น คงต้องไปดูว่าใครเป็นผู้สำรวจข้อมูลดังกล่าวและสำรวจอย่างไร ขณะนี้ไม่มีข้อมูลในมือ แต่ถ้าพูดถึงความเหลื่อมล้ำปัญหาความเหลื่อมล้ำเป็นปัญหาของคนทั้งโลก สหรัฐแค่เปอร์เซ็นต์เดียวครอบคลุมเกือบทั้งหมด ซึ่งปัญหาความเหลื่อมล้ำทุกประเทศเจอเหมือนกันหมด และทุกรัฐบาลต้องช่วยกันดูแล

“อย่างวันนี้เอสเอ็มอีแบงก์ เพื่อต้องการให้ไปช่วยดูแลคนตัวเล็ก รวมถึงดูแลช่วยกำลังเผชิญปัญหาจากโมเดิร์นเทรด และการค้าขายที่เปลี่ยนแปลงไปเป็นการค้าออนไลน์ รับข้อมูลมาว่าบางบริษัทส่งพัสดุจาก 7-8 หมื่นกล่อง/วัน เพิ่มเป็น 1 ล้านกล่อง/วัน ทำให้เห็นว่าธุรกิจส่วนใหญ่ไปออนไลน์แล้ว ดังนั้นไซร์ช่วย เอสเอ็มอีต้องพัฒนาตัวเอง เมื่อพัฒนาได้ก็สู้เขาได้ ต้องสนใจช่วยเพื่อแก้ความเหลื่อมล้ำ ไม่ใช่แต่ปัญหาแล้วจะหาทางออกอย่างไร” นายสมคิดกล่าว

‘อุตสาหกรรม’ ไซร์ของขวัญหมื่นล.

นายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม กล่าวว่า รัฐบาลนโยบายจากรองนายกฯ เร่งพัฒนาเอสเอ็มอีเข้าสู่ระบบอีคอมเมิร์ซ ซึ่งขณะนี้เอสเอ็มอีในไทยกว่า 3 ล้านราย กระทรวงอุตสาหกรรม และเอสเอ็มอีแบงก์ต้องพัฒนาเอสเอ็มอีเข้าสู่ระบบอีคอมเมิร์ซไม่น้อยกว่า 20% หรือ 6 แสนราย คิดว่าทำได้ไม่น่าจะมีปัญหา

นายอุตตมกล่าวว่า เอสเอ็มอีแบงก์เสนอสินเชื่อเป็นของขวัญปีใหม่ 2562 จำนวน 2 โครงการวงเงิน รวม 1.18 หมื่นล้านบาท คือ 1.โครงการไซร์ช่วยประชารัฐวงเงินสินเชื่อ 1 หมื่นล้านบาท ดอกเบี้ยต่ำ วงเงินกู้รายละไม่เกิน 1 ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการค้าปลีกเข้าถึงแหล่งเงินทุน และพัฒนาให้ก้าวไปสู่การค้าแบบอีคอมเมิร์ซ 2.โครงการประชารัฐสร้างโอกาสคนตัวเล็ก ล้มแล้วลุก วงเงิน 1.8 พันล้านบาท เพื่อช่วยเหลือเอสเอ็มอีที่เป็นหนี้บัตรเครดิต เดบิตมากู้เงินวงเงินไม่เกิน 1 แสนบาท ปิดหนี้บัตรเครดิต โดยทั้ง 2 โครงการปลอดเงินต้น 1 ปี มีระยะเวลากู้ 7 ปี คาดว่า จะเสนอ ครม.วันที่ 18 ธันวาคมนี้

นายอุตตมกล่าวว่า สำหรับของขวัญของกระทรวงอุตสาหกรรม ได้จัดการประชุมผู้บริหารกระทรวงอุตสาหกรรม ในวันที่ 7 ธันวาคม เพื่อสรุปมาตรการครั้งสุดท้าย ก่อนนำเสนอไป ครม.สัญจร ในวันที่ 13 ธันวาคม

นายมงคล ลีลาธรรม กรรมการผู้จัดการ เอสเอ็มอีแบงก์ กล่าวว่า สินเชื่อที่เอสเอ็มอีแบงก์เตรียมไว้มีทั้งหมด 3.5 หมื่นล้านบาท หลังจากนั้นจะมีสินเชื่อเพื่อช่วยเหลือเอสเอ็มอี และคนตัวเล็กออกมาอีกเรื่อยๆ นอกเหนือจาก 2 โครงการ ที่เป็นของขวัญปีใหม่ โดยคาดว่าหลังจากเสนอ ครม.แล้ว สินเชื่อไซร์ช่วยประชารัฐจะเปิดตัวได้ทันที ส่วนสินเชื่อคนตัวเล็กกรอบวงเงินจากสำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) จะมีการยกกองทุนมาให้เอสเอ็มอีแบงก์ดูแล คาดว่าจะเปิดตัวประมาณช่วงเดือนมกราคม 2562

“ทั้ง 2 โครงการสินเชื่อเป็นของขวัญปีใหม่ คาดว่าจะช่วยเหลือเอสเอ็มอีไม่น้อยกว่า 1.3 หมื่นราย ช่วยรักษาการจ้างงานเกือบ 4 หมื่นคน ทำให้เกิดเงินหมุนเวียนในระบบไม่น้อยกว่า 5 หมื่นล้านบาท” นายมงคลกล่าว

ซีหลังเลือกตั้งสงบศก.โตถึง4%

นายอนุสรณ์ ธรรมใจ คณบดีคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต เปิดเผยรายงานบทวิเคราะห์คาดการณ์เศรษฐกิจโลก และเศรษฐกิจไทย 2562 ในงานจัดงานสัมมนาวิชาการประจำปี ครั้งที่ 12 คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิตว่า ภาพรวมเศรษฐกิจไทยปี 2562 ปัจจัยที่จะมีผลมากที่สุด คือ การเลือกตั้ง โดยประเมินว่าเศรษฐกิจขยายตัว 3.3-4.0% เป็นการขยายตัวต่อเนื่อง แต่ชะลอลงจากปี 2561 ที่คาดว่าจะขยายตัว 4.1-4.2% และถือเป็นอัตราที่ต่ำกว่าศักยภาพที่ควรจะเป็น จากโครงสร้างระบบเศรษฐกิจที่ไม่เป็นธรรม มีอำนาจผูกขาดสูง ความเหลื่อมล้ำสูง เศรษฐกิจฐานรากยังอ่อนแอ จากรายได้ที่ไม่เพียงพอและหนี้สูง แต่การที่ไทยกำลังก้าวจากระบบรัฐประหาร ไปสู่ระบบกึ่งประชาธิปไตย ส่งผลต่อเศรษฐกิจโดยเฉพาะการลงทุน ซึ่งจะเป็นแรงขับเคลื่อนเศรษฐกิจสำคัญ คาดว่าการลงทุนเอกชนขยายตัว 4.0-5.0% การลงทุนภาครัฐขยายตัว 5.0-6.0% การบริโภคเอกชนขยายตัว 3.5-4.5% การบริโภคภาครัฐ 3.0-3.5% ขณะที่การส่งออกขยายตัว 6.0-6.5% และมีมูลค่า 2.67 แสนล้านเหรียญสหรัฐ ด้านการนำเข้าขยายตัว 6.5-7.5% และมีมูลค่า 2.35 แสนล้านบาท ส่วนการท่องเที่ยวคาดว่าจะขยายตัวต่อเนื่อง โดยจำนวนนักท่องเที่ยวอาจชะลอลงบ้าง แต่นักท่องเที่ยวกลุ่มอื่นยังเพิ่มขึ้น ทั้งนี้ ประเมินว่าอัตราดอกเบี้ยนโยบายไทยจะปรับขึ้น การเกินดุล

บัญชีเดินสะพัดสูง จะทำให้ค่าเงินบาทมีแนวโน้มแข็งค่า อาจมีบางจังหวะที่อ่อนค่าตามเงินทุนไหลออกระยะสั้น หากตลาดการเงินโลกมีความผันผวน

ห่วงรบ.ใหม่อายุสั้นจีดีพีเหลือ2%

“จีดีพีที่ขยายตัว 3.3-4.0% ประเมินภายใต้สมมุติฐาน การเลือกตั้งที่เกิดขึ้นแล้วไม่เกิดวิกฤตการณ์ประชาธิปไตยตามมาและได้รับรัฐบาลจากพรรคเสียงข้างมากในสภาผู้แทน และนำไปสู่การแก้ไขรัฐธรรมนูญให้เป็นประชาธิปไตย แต่หากเกิดวิกฤตการณ์ประชาธิปไตยและได้รับรัฐบาลที่สืบทอดอำนาจของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) และมีเสียงข้างน้อยในสภาผู้แทน รัฐบาลจะมีอายุสั้นและจีดีพีอาจขยายตัวต่ำกว่า 3% ขณะที่หากเลือกตั้งแล้วเกิดการไม่ยอมรับและมีเหตุการณ์รุนแรงตามมา จีดีพีจะขยายตัวไม่เกิน 2% และเป็นจุดเริ่มต้นวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจในระยะต่อไป และประเทศจะเข้าสู่ทศวรรษแห่งความถดถอยอีกรอบ ซึ่งรอบนี้กลุ่มที่จะได้รับผลกระทบมาก คือ กลุ่มฐานราก อย่างไรก็ตาม หากเลือกตั้งแล้วเกิดวิกฤตการณ์การเมือง แต่สามารถจัดตั้งรัฐบาลเฉพาะกาลขึ้นมา เพื่อเลือกตั้งใหม่ได้ เศรษฐกิจก็จะยังขยายตัวที่ 3.0-4.0% ได้ ส่วนการเดินทางโครงการลงทุนขนาดใหญ่ของภาครัฐนั้น เชื่อว่าไม่ว่ารัฐบาลใดเข้ามาจะมีการเดินทางต่อได้หากการเมืองมีเสถียรภาพ” นายอนุสรณ์กล่าว

นายอนุสรณ์กล่าวว่า สำหรับข้อจำกัดและปัจจัยเสี่ยงเศรษฐกิจไทยที่ต้องติดตาม คือ ปัจจัยการเมือง หากการเลือกตั้งไม่เสร็จและไม่เป็นธรรม มีการสืบทอดอำนาจ คสช. รวมทั้งปัจจัยปัญหาความเหลื่อมล้ำทางเศรษฐกิจภาวะฟองสบู่จากการลงทุนเกินตัวในจังหวะที่เศรษฐกิจเริ่มชะลอ อัตราการส่งงานที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นและการบริโภคที่จำกัดจากหนี้สูง รวมทั้งปัจจัยจากต่างประเทศ ทั้งการชะลอตัวของเศรษฐกิจโลกและการค้าโลก ผลกระทบจากสงครามการค้า ผลกระทบจากเบร็กซิตและปัญหาหนี้สาธารณะในยูโรโซนที่อยู่ในระดับสูง เช่น อิตาลี การดึงตัวของสภาพคล่องการเงินในระบบการเงินโลก คาดเศรษฐกิจโลกชะลอตัวเหลือ 3.6% จากปีนี้ 3.7% การค้าโลก 3.6-3.7%

โพลธุรกิจออนไลน์ไล่ทุบออฟไลน์

นายอนุสรณ์กล่าวต่อว่า อุตสาหกรรม

ไทยคาดขยายตัวสูง ในปี 2562 ได้แก่ ธุรกิจอีคอมเมิร์ซตามช่องทางออนไลน์มากขึ้น แต่มีความท้าทายเรื่องการจัดเก็บภาษี ตามด้วยธุรกิจขนส่งและโลจิสติกส์ ธุรกิจอุตสาหกรรมฐานชีวภาพ ธุรกิจทางด้านสุขภาพและการรักษาพยาบาล ธุรกิจวัสดุก่อสร้างและรับเหมาก่อสร้าง ธุรกิจเครื่องมืออุปกรณ์อัจฉริยะหุ่นยนต์ และเครื่องจักรอัตโนมัติ ธุรกิจพลังงานหมุนเวียน ธุรกิจฟินเทคและบริการ

ทางการเงินด้วยเทคโนโลยี ธุรกิจท่องเที่ยว ธุรกิจอาหารสุขภาพ อาหารสำเร็จรูป รวมทั้งธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ในพื้นที่โครงการพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) ธุรกิจปิโตรเคมีและพลาสติก ส่วนธุรกิจที่มีอัตราการเติบโตปานกลาง ได้แก่ อุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดับ อุตสาหกรรมคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ อุตสาหกรรมไฟฟ้าและส่วนประกอบ อุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วน เป็นต้น

นายอนุสรณ์กล่าวว่า อุตสาหกรรมที่มีอัตราการเติบโตต่ำ ความเสี่ยงสูง และจะมีการเลิกจ้างพนักงาน ได้แก่ ธุรกิจทีวีดิจิทัล เคเบิลทีวีและสิ่งพิมพ์ ธุรกิจผลิต/จำหน่าย/เช่าซีดี ดีวีดี ธุรกิจอุตสาหกรรมยาง ปาล์ม น้ำมัน ธุรกิจสถานศึกษาเอกชน ร้านค้าแบบดั้งเดิม ธุรกิจให้บริการโทรศัพท์พื้นฐาน และร้านอินเทอร์เน็ต ธุรกิจหัตถกรรมและเฟอร์นิเจอร์ไม้ อุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องหนัง เป็นต้น เพราะผลกระทบจากการเข้าสู่ยุคเศรษฐกิจดิจิทัล สงครามการค้าจีนและสหรัฐฯ กระทบต่อซัพพลายเชนเปลี่ยนไป

แนะแรงงานขั้นต่ำ622บาท

นายเทอดศักดิ์ ชมโตะสุวรรณ ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยทรัพยากร คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต กล่าวว่า ได้ประมาณการอัตราค่าจ้างหรือรายได้ที่ค้ำค่าการลงทุนในทุนมนุษย์ของแรงงานจบใหม่ ปี 2561 ใน 18 สาขาอาชีพ พบว่า อาชีพแรงงานวิชาชีพ วุฒิมหาวิทยาลัยปริญญาตรี ได้รับค่าตอบแทนอยู่ที่ 4.76% ต่อปี แรงงานพื้นฐาน วุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย อยู่ที่ 1.65% และแรงงานไร้ฝีมือ วุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น ที่ 1.17% เป็นระดับใกล้เคียงเงินเพื่อไทยในแต่ละปี เมื่อหักมูลค่าของเงินที่ลดลงจากอัตราเงินเฟ้อแล้วแทบจะไม่ได้ผลตอบแทนเลย ทำให้แรงงานพื้นฐานและแรงงานไร้ฝีมือมีรายได้ไม่คุ้มกับเงินที่ลงทุนไปในทุนมนุษย์ ซึ่งควรได้รับผลตอบแทนทุนมนุษย์ขั้นต่ำที่

6.5% เท่าอัตราเงินกู้ขั้นต่ำสถาบันการเงิน โดยแรงงานไร้ฝีมือควรมีรายได้ต่อวัน 622 บาท หรือ 13,357 บาทต่อเดือน แรงงานพื้นฐานรายได้ที่ 897 บาทต่อวัน หรือ 18,832 บาทต่อเดือน และแรงงานวิชาชีพ ควรมีรายได้ค่าแรงขั้นต่ำที่ 1,387 บาทต่อวัน หรือ 29,711 บาทต่อเดือน

ความเชื่อมั่นผู้บริโภคพ.ย.หดตัว

นายธนวรรธน์ พลวิชัย ผู้อำนวยการศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เปิดเผยว่า ดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภคเดือนพฤศจิกายน 2561 ว่าดัชนีทุกรายการปรับลดลงและลดลงติดต่อกันเป็นเดือนที่ 3 โดยดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภคโดยรวม อยู่ที่ 80.5 ลดลงจากเดือนตุลาคม อยู่ที่ 81.3 ขณะที่ดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภคในปัจจุบัน ดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภคในอนาคต ลดลงจาก 55.6 และ 92.6 อยู่ 54.3 และ 92 ตามลำดับ รวมถึงดัชนีความเชื่อมั่นเกี่ยวกับเศรษฐกิจโดยรวม ลดลงมาอยู่ที่ 67.5 จาก 68.4 ปัจจัยเพราะผู้บริโภคมีความกังวลเรื่องราคาพืชผลทางการเกษตรส่วนใหญ่ยังคงทรงตัวอยู่ในระดับต่ำ โดยเฉพาะยางพาราและปาล์มน้ำมัน ส่งผลให้ต่อรายได้ของเกษตรกรทรงตัวต่ำ กระทบการขยายตัวของกำลังซื้อทั่วไปในต่างจังหวัด รวมถึงนักท่องเที่ยวจีนเดินทางมาเที่ยวไทยน้อยกว่าปกติ กระทบต่อรายได้ภาคอุตสาหกรรม การท่องเที่ยว และความกังวลสถานการณ์สงครามการค้าสหรัฐฯ-จีน

นายธนวรรธน์กล่าวว่า ขณะที่ปัจจัยบวกคือ คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) มีมติ 4 ต่อ 3 เสียง คงดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่ 1.5% ต่อปี การส่งออกเดือนตุลาคม 2561 ปรับตัวดีขึ้นและขยาย 8.70% และ 10 เดือนส่งออกยังเป็นบวก 8.2% รวมถึงราคาน้ำมันขายปลีกในประเทศต่ำกว่า 30 บาทต่อลิตร ทำให้ความเชื่อมั่นดีขึ้นบ้างแต่เทียบกับค่าครองชีพยังสูงและกำลังซื้อไม่ฟื้นมากนัก ทำให้ประชาชนจึงระมัดระวังการใช้จ่ายอยู่มาก รวมถึงมองแนวโน้มปีหน้ายังมีเสี่ยงเรื่องทางออกสงครามการค้าและราคาน้ำมัน

ภาคท่องเที่ยวดีขึ้นรอบ3เดือน

นายธนวรรธน์กล่าวว่า จากปัจจัยลบยังสูงทำให้ดัชนีความเหมาะสมซื้อรถยนต์ใหม่บ้านใหม่ และลงทุนทำธุรกิจเอสเอ็มอี ยังลดลง มีเพียงดัชนีความเหมาะสมในการใช้จ่าย

เพื่อการท่องเที่ยว ตัวดีขึ้นในรอบ 3 เดือน โดยคาดการณ์ว่าความเชื่อมั่นผู้บริโภคเดือน ธันวาคม 2561 จะดีขึ้น และเศรษฐกิจไตรมาส 4 จะขยายตัวได้ 3.5-4% และทั้งปี 2561 ขยายตัว 4.2% และปี 2562 ขยายตัว 4-4.5% ผลจากขณะนี้เริ่มมีปัจจัยบวกเพิ่มมากขึ้น อาทิ การที่รัฐบาลมีมาตรการกระตุ้นการท่องเที่ยว โดยการยกเว้นค่าธรรมเนียม Visa on Arrival (ฟรีวีซ่า) สงครามการค้าสหรัฐฯ-จีนพักเป็นระยะเวลา 90 วัน ราคาสินค้าเกษตรหลายรายการดีขึ้น ช่วงสิ้นปีมีการเฉลิมฉลองปีใหม่ รวมถึงรัฐบาลออกมาตรการช่วยเหลือชาติกระตุ้นเศรษฐกิจ และมาตรการของรัฐบาลปีใหม่ต่างๆ จะช่วยกระตุ้นการใช้จ่ายของประชาชนเพิ่มมากขึ้นได้ ภาคการท่องเที่ยวขาขึ้นเริ่มฟื้นตัวกลับมาเที่ยวไทยมากขึ้น ส่วนที่ต้องติดตามคือ ผลการประชุมของกลุ่มโอเปค ที่จะมีผลต่อราคาน้ำมันตลาดโลก และปัญหาสงครามการค้าอาจจะยืดเยื้อต่อไปอีก

คนไทยหนีอ่วมหันพึ่งนอกระบบ

นายธนวรรธน์กล่าวถึงผลสำรวจสถานการณ์ครัวเรือนไทย ปี 2561 จากการสำรวจทุกกลุ่มอาชีพจำนวน 1,203 รายทั่วประเทศ พบว่า 87.4% ระบุว่าหนีหนี้ มีหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือนเพิ่มขึ้น 5.8% และมียอดหนี้ 316,623 บาท แบ่งเป็นหนี้นอกระบบ 64.7% และหนี้นอกระบบ 35.3% การเป็นหนี้เพื่อใช้จ่ายทั่วไป 38.6% หนี้นับบัตรเครดิต 30.2% หนี้อสังหาริมทรัพย์ 28.5% จ่ายชำระหนี้เก่า 28.4% ปีนี้การก่อหนี้ พบว่า กู้หนี้นอกระบบเพิ่มขึ้น 18.7% จากปีก่อนเพิ่มขึ้น 1.2% สะท้อนภาวะเศรษฐกิจทรุดตัวลง จากปัญหาราคา

สินค้าเกษตรตกต่ำ จำนวนนักท่องเที่ยวจีนลดลง และสงครามการค้าเริ่มกระทบต่อระบบเศรษฐกิจ แม้ภาพรวมจะฟื้นตัวมากขึ้น แต่ฟื้นตัวอย่างช้าๆ และกระจุกตัวเฉพาะบางพื้นที่ ปัจจัยหลักทำให้เป็นหนี้สูงจากค่าครองชีพสูง ซื้อสินทรัพย์ถาวร ผ่อนสินค้ามากเกินไป และรายได้ลดลง แต่มั่นใจว่าเศรษฐกิจไทยในปี 2562 จะฟื้นตัวช่วงไตรมาส 2 ส่งผลทำให้ประชาชนมีรายได้เพิ่มมากขึ้นและสามารถชำระหนี้ได้ดีขึ้น

นายธนวรรธน์กล่าวว่า ส่วนใหญ่กว่า 86.8% เคยประสบปัญหาการขาดผ่อนชำระหรือผิดนัดชำระหนี้ เนื่องจากหมุนเงินไม่ทันจากรายได้ไม่พอกับค่าใช้จ่าย และเชื่อว่าใน 6-12 เดือนข้างหน้ายังมีโอกาสประสบ

ปัญหาการชำระหนี้ เพราะมองว่าภาวะเศรษฐกิจไม่ดีและรายได้ที่ได้รับลดลง และประชาชนยังต้องการกู้เงินเพิ่มขึ้น เพื่อนำมาใช้จ่ายทั่วไป ชำระหนี้เก่า และลงทุนประกอบอาชีพ เนื่องจากมีความกังวลต่อสภาพเศรษฐกิจของประเทศที่จะกระทบต่อเศรษฐกิจภายในครอบครัว จึงอยากให้รัฐบาลเร่งฟื้นฟูและกระตุ้นเศรษฐกิจ เพื่อให้เกิดการจ้างงาน ดูแลค่าครองชีพ ควบคุมราคาสินค้า

ลดดอกเบี้ย เพื่อแก้ไขหนี้ในระบบที่ขณะนี้ประชาชนเริ่มกลับเข้าไปเป็นหนี้ในระบบเพิ่มขึ้นอีกครั้ง

ทีซีทีเอเผยเงินพื้่นมาไทยเพิ่ม25%

นายธนรงค์ ชิวินศิริอำานวย นายกสสมาคมผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวสัมพันธ์ไทย-จีน (ทีซีทีเอ) กล่าวว่า ตั้งแต่เดือนพฤศจิกายนที่ใช้มาตรการฟรีวีซ่า มีนักท่องเที่ยวชาวจีนเข้ามาเที่ยวไทยเพิ่มขึ้น 10-15% ถือว่าฟื้นตัวจากช่วงเดือนสิงหาคม-กันยายน แต่ยอมรับว่าจำนวนนักท่องเที่ยวยังไม่เท่าปกติ และเชื่อว่าเดือนธันวาคมนี้นักท่องเที่ยวจะกลับเข้าและเพิ่มอีก 20-25% ส่วนจำนวนนักท่องเที่ยวจีนต้องติดตามช่วงปลายปีจึงจะสามารถทราบได้ว่านักท่องเที่ยวจีนฟื้นตัวจริงหรือไม่ ส่วนนักท่องเที่ยวอื่นที่เพิ่มขึ้น เช่น อินเดีย ถือเป็นตลาดที่มีศักยภาพและน่าสนใจอย่างมาก โดยภาคเอกชนได้ร่วมมือกับภาครัฐในการสร้างมาตรฐานด้วยความปลอดภัย เพื่อเตรียมต้อนรับนักท่องเที่ยว และสร้างความประทับใจให้ดีที่สุด โดยเฉพาะเงินต้องการเรื่องความปลอดภัยเป็นสิ่งสำคัญอันดับ 1

(อ่านต่อหน้า 12)

ต่อจากหน้า 7

อุตตม

“ตอนนี้นักท่องเที่ยวจีนยังกลับมาไม่เต็มที่ ทำให้ยอดจองที่พักยังไม่ดีเท่าที่ควร รวมถึงบริษัทนำเที่ยวบางรายไม่จัดแพคเกจนำเที่ยวขึ้นเพราะมองว่าไม่คุ้ม และคู่แข่งประเทศต่างชาติแข่งขันดึงชาวจีนมากขึ้น ชูเรื่องราคาและความปลอดภัย ยิ่งทำให้นักท่องเที่ยวจีนน้อยลง สถานการณ์จะเป็นอย่างไรจะชัดเจนภายใน 2 เดือนนี้” นายธนรงค์กล่าว

คมนาคมจัดเต็มขวัญปีใหม่

นายวิทยา ยาม่วง ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจการขนส่งทางน้ำ กระทรวงคมนาคม ในฐานะรองประธานคณะกรรมการบริหารจัดการอำนวยความสะดวกและความปลอดภัยบนโครงข่ายคมนาคมช่วงเทศกาลปีใหม่ 2562 เปิดเผยว่า หน่วยงานในสังกัดกระทรวงคมนาคมจัดเตรียมให้บริการฟรี ดังนี้ กรมทางหลวง (ทล.) ยกเว้นการจัดเก็บค่าธรรมเนียมผ่านทางบนทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง (มอเตอร์เวย์) หมายเลข 7 (กรุงเทพฯ-ชลบุรี) และหมายเลข 9 (วงแหวนรอบนอกด้านตะวันออกช่วงบางปะอิน-บางพลี) ตั้งแต่เวลา 00.01 น. ของวันที่ 27 ธ.ค.61 ถึงเวลา 24.00 น. ของวันที่ 2 ม.ค.62 ส่วนการทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) ยกเว้นการจัดเก็บค่าธรรมเนียมผ่านทางพิเศษบูรพาวิถี (ทางพิเศษสายบางนา-ชลบุรี) และทางพิเศษกาญจนาภิเษก (บางพลี-สุขสวัสดิ์) ตั้งแต่เวลา 00.01 น. ของวันที่ 27 ธ.ค.61 ถึงเวลา 24.00 น. ของวันที่ 2 ม.ค.62 ทั้งนี้ เพื่อมอบเป็นของขวัญปีใหม่ให้ประชาชนและลดปัญหาการจราจรติดขัดและสะสมบริเวณหน้าด่านเก็บค่าผ่านทาง

บริษัท ขนส่ง จำกัด (บขส.) จัดบริการรถตู้รับ-ส่งฟรี แก่ผู้โดยสารที่จองตั๋วล่วงหน้าของ บขส. (999) ระหว่างบริเวณหน้าอาคารสถานีขนส่งผู้โดยสารกรุงเทพฯ (จตุจักร) และขบ.ของวันที่ 27-29 ธ.ค.61 เวลา 17.30-20.00 น. การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) จัดเดินรถฟรีตั้งแต่เวลา 12.00 น. ของวันที่ 31 ธ.ค.61 ถึงเวลา 12.00 น. ของวันที่ 1 ม.ค.62 บริษัทท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือ ทอท. จัดบริการที่จอดรถฟรีที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ บริเวณลานจอดรถระยะยาว โซน C รองรับได้กว่า 700 คัน ตั้งแต่วันที่ 27 ธ.ค.61-2 ม.ค.62 และจัดเตรียมรถชุดเด็ลล์บัส (Shuttle Bus) ให้บริการภายในท่าอากาศยานสุวรรณภูมิไปยังอาคารต่างๆ ตลอด 24 ชั่วโมง เพื่อให้ผู้ใช้บริการได้รับความสะดวก รวดเร็ว ทั้งนี้ กระทรวงคมนาคมเตรียมนำเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ในสัปดาห์หน้า

ตั้งจุดบริการทั่วไทย714แห่ง

นายวิทยากล่าวต่อว่า นอกจากนั้นคมนาคมได้จัดตั้งจุดให้บริการประชาชนทั่วไทย ทั้งทางถนนและทางน้ำ 714 แห่ง โดยให้บริการ

ที่พักผ่อน น้ำดื่ม ห้องสุขา ผ้าเย็นและสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ รวมถึงบริการข้อมูลการเดินทาง และบริการตรวจสภาพรถ เต็มลมยาง น้ำ น้ำกลั่น และเปลี่ยนอะไหล่บางรายการฟรี ขณะที่ตำรวจทางหลวงจะเปิดบริการห้องพักรถฟรีให้ออนฟรี 111 จุด ทั่วประเทศ เพื่อรองรับคั้งว้งไม่ขับ เมาไม่ขับ เพื่ออำนวยความสะดวกและความปลอดภัยในการเดินทางของประชาชน ระหว่างวันที่ 27 ธ.ค. 2561-2 ม.ค.2562 ตลอด 24 ชั่วโมง

นายวิทยากล่าวอีกว่า สำหรับประมาณการรายได้ที่สูญเสียจากการยกเว้นค่าธรรมเนียมผ่านทางของ ทล. และการทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) วันที่ 27 ธ.ค.61-2 ม.ค.62 ดังนี้ บนทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง (มอเตอร์เวย์) ได้แก่ ทางหลวงพิเศษระหว่างเมืองหมายเลข 7 เฉพาะขาออก เป็นเงิน 95,015,292 บาท และทางหลวงพิเศษระหว่างเมืองหมายเลข 9 รวม 79,476,140 บาท แบ่งเป็น ขาเข้า 38,365,499 บาท และขาออก 41,110,641บาท โดยมีประมาณการปริมาณจราจรผ่านเข้า-ออกกรุงเทพฯ ทางหลวงหมายเลข 7 (ด้านลาดกระบัง) รวม 904,698 คัน-เที่ยว แบ่งเป็นขาเข้า 439,118 คัน-เที่ยว และขาออก 465,580 คัน-เที่ยว ส่วนทางหลวงหมายเลข 9 (ด้านธัญบุรี) รวม 1,224,167 คัน-เที่ยว แบ่งเป็นขาเข้า 569,199 คัน-เที่ยวและขาออก 654,968 คัน-เที่ยว และประมาณการรายได้ที่สูญเสียจากการยกเว้นค่าธรรมเนียมผ่านทางของ กทพ. รวม 38,264,807 บาท แบ่งเป็น ขาเข้า 21,881,172 บาท และขาออก 16,383,635 บาท โดยมีประมาณการปริมาณจราจรผ่านเข้า-ออกกรุงเทพฯ ของ กทพ. รวม 11,415,330 คัน-เที่ยว แบ่งเป็น ขาเข้า 10,703,480 คัน-เที่ยว และขาออก 711,850 คัน-เที่ยว

รบ.ช่วยขายเรือประมงให้ตปท.

ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.ท.คงชีพ ตันตระวานิชย์ โฆษกกระทรวงกลาโหม แถลงผลการประชุมคณะกรรมการขับเคลื่อนและปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน ที่มี พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นประธาน ว่าที่ประชุมรับทราบความคืบหน้าการจัดระเบียบการทำประมงเพื่อการจัดการทรัพยากรการทำประมงที่ยั่งยืนว่าขั้นตอนในการดำเนินการเรือ 2 ระบบคือกลุ่มที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการของ

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 7 ธันวาคม 2561

ปีที่: 41

ฉบับที่: 14880

หน้า: 1(ล่างซ้าย), 7, 12

Col.Inch: 256.67

Ad Value: 397,838.50

PRValue (x3): 1,193,515.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'อุตสาหกรรม' ไซเบอร์ของชาวไทย 'เอสเอ็มอี' กฎหมายจับ 6 บ.ยักษ์ซื้อตรง 'ยาง'

รัฐบาล และกลุ่มเรือประมงที่มีใบอนุญาต และประสงค์จะออกจากระบบ โดยมีมาตรการชดเชยให้เรือทั้ง 2 กลุ่ม โดยจ่ายค่าชดเชยค่าเรือเรือ และการขายเรือให้ต่างประเทศ

พล.ท.คงชีพกล่าวว่า พล.อ.ประวิตรเน้นย้ำให้ออกมาตรการรวบรวมจำนวนเรือที่ประสงค์ออกนอกระบบ มุ่งเน้นช่วยเหลือชาวประมงรายย่อย พร้อมทั้งคณะกรรมการดูแลเพื่ออำนวยความสะดวกในการผลักดันการขายเรือให้ต่างประเทศ เช่น กัมพูชา พม่า บังกลาเทศ และมาเลเซีย ขณะนี้มีผู้ประสงค์จะขายเรือไม่น้อยกว่า 80 ลำ โดยรัฐบาลจะอำนวยความสะดวกให้อย่างเต็มที่ ซึ่งคาดว่าจะสามารถนำเรือออกนอกระบบได้อย่างเป็นธรรม เป็นที่ยอมรับของทุกฝ่าย จะทำให้เกิดเสถียรภาพในการทำประมงทั้งระบบ และการแก้ไขปัญหาการทำประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน ไร้การควบคุม (ไอยูยู) อีกด้วย

ปลี้มราคาข้าวสูงสุดรอบ 6 ปี

พล.ท.คงชีพกล่าวว่า รัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจกับการแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตร เช่น ราคาข้าว ชัยบัสสูงขึ้นเป็นลำดับตามกลไกตลาดโดยสูงสุดในรอบ 6 ปี อยู่ที่ 15,000-18,000 บาทต่อตัน ส่วนยางพาราที่ราคายาลดลง มีมาตรการเยียวยาไร่ละ 1,800 บาท ไม่เกิน 15 ไร่ต่อราย มีเกษตรกรขึ้นทะเบียนกว่า 9 แสนราย นอกจากนี้มีมาตรการทางภาษีเพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายเพื่อชาติ รวมทั้งโครงการส่งเสริมการใช้จ่ายภาครัฐ คาดว่าปี 2562 จะสามารถใช้จ่ายในประเทศได้ถึง 81,400 พัน

พล.ท.คงชีพกล่าวว่า ส่วนปาล์มน้ำมันที่มีราคาลดลง เนื่องจากสหภาพยุโรป (อียู) ยกเลิกการใช้น้ำมันปาล์มและใช้น้ำมันถั่วเหลืองบริโภคแทน ทำให้ประเทศไทยมีสต็อกปาล์มน้ำมันคงเหลือมากถึง 4 แสนตัน แนวทางการแก้ไขคือนำน้ำมันปาล์มค้างสต็อกจำนวน 160,000 ตัน นำไปผลิตไฟฟ้าที่โรงงานบางปะกง รวมทั้งการเพิ่มใช้น้ำมันปาล์มเป็นเชื้อเพลิงในเครื่องยนต์ โดยเพิ่มสัดส่วนการผลิตไบโอดีเซลให้มากขึ้น มีมาตรการจูงใจให้รถบรรทุกขนาดใหญ่และรถยนต์ขนาดเล็กใช้น้ำมันไบโอดีเซล

ประมูลคลื่น 700 เมกะเฮิรตซ์ ก.พ.62

พ.อ.นที ศุกลรัตน์ รองประธานกรรมการกิจการกระจายเสียงกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และประธานอนุกรรมการเรียกคืนคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ เปิดเผยมว่า เป็นการประชุมครั้งแรกของคณะอนุกรรมการ ระหว่างคณะอนุกรรมการเรียกคืนคลื่น กลุ่มผู้ประกอบการทีวีดิจิทัล กลุ่มผู้ให้บริการโครงข่ายโทรทัศน์ และผู้ประกอบการโทรคมนาคม โดยกลุ่มผู้ประกอบการทีวีดิจิทัลได้เสนอให้มีการจ่ายค่าตอบแทน โดยการนำเงินส่วนหนึ่งจากการประมูลส่งกองทุนวิจัยและพัฒนา

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ (กองทุน กทปส.) จำนวนเท่ากับที่ กสทช. ได้เคยนำเงินจากการประมูลคลื่นความถี่โทรทัศน์ดิจิทัลส่งเป็นรายได้ของรัฐ ขณะที่กลุ่มผู้ให้บริการโครงข่ายโทรทัศน์เสนอให้ชดใช้ค่าใช้จ่ายที่ต้องมีการปรับเปลี่ยนทางเทคนิคตามแผนคลื่นความถี่ใหม่ที่ กสทช.ปรับปรุง รวมถึงชดใช้ค่าเสียโอกาสให้แก่รายที่ได้รับผลกระทบ ส่วนผู้ประกอบการโทรคมนาคมเสนอให้การประมูลคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ คำนึงถึงต้นทุนการให้บริการ ต้นทุนการประมูล และระยะเวลาการจ่ายงวดเงินที่ไม่เป็นภาระเกินไป เพราะถ้านำเงินส่วนใหญ่ มาจ่ายค่าประมูล จะไม่มีเงินเพียงพอที่จะลงทุน จะส่งผลกระทบในการให้บริการ 5G

พ.อ.นทีกล่าวว่า คณะอนุกรรมการได้รับข้อมูลที่ครบถ้วนแล้ว การประชุมครั้งต่อไปจะกำหนดหลักการ เพื่อนำเสนอต่อ กสทช. และจะดำเนินการในขั้นตอนการยกร่างกติกาต่างๆ รวมถึงการเจรจากับโครงข่าย เพื่อให้เป็นไปตามทิศทางที่ควรจะเป็น คาดว่าจะสามารถเคาะหลักเกณฑ์การประมูลคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ ได้ในเดือนกุมภาพันธ์-มีนาคม 2562 และสามารถจัดประมูลได้ภายในไตรมาส 3 ปี 2562 ส่งผลให้ใช้งานได้ต้นปี 2563

ชดเชยทีวีดิจิทัลขึ้นกับเงินประมูล

“เงินที่ได้จากการประมูลคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ จะนำไปชดเชยให้กับผู้ประกอบการ

การทีวีดิจิทัล เนื่องจากเป็นผู้ถือครองคลื่นความถี่อยู่ในปัจจุบัน ซึ่งจะชดใช้ทั้งค่าเช่าโครงข่ายโทรทัศน์ภาคพื้นดินระบบดิจิทัล (มักซ์) ค่าใช้จ่ายอันเกิดจากการปฏิบัติตามประกาศมัสแคร์ และช่วยเหลือค่าธรรมเนียมใบอนุญาตส่วนที่เหลือของผู้ประกอบการทีวีดิจิทัล มีมูลค่าประมาณ 12,000 ล้านบาท ส่วนจำนวนการชดเชยให้กับผู้ประกอบการทีวีดิจิทัลเท่าใด ขึ้นอยู่กับรายได้ที่เกิดจากการประมูลคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์” พ.อ.นทีกล่าว

พ.อ.นทีกล่าวว่า สหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศ (ไอทียู) ได้กำหนดให้คลื่นความถี่สำหรับ 5G มี 3 กลุ่มคือ กลุ่มคลื่นความถี่ต่ำ กลุ่มคลื่นความถี่กลาง และกลุ่มคลื่นความถี่สูง โดยกลุ่มความถี่กลาง และสูงจะนำมาให้บริการในพื้นที่ที่มีความต้องการใช้งานสูง ในขณะที่การให้บริการในวงกว้างครอบคลุมพื้นที่ทั้งประเทศ ต้องใช้งานคลื่นความถี่ต่ำ โดยไอทียูกำหนดให้คลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ เป็นคลื่นความถี่หลัก คลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ จึงเป็นคลื่นความถี่สำคัญที่จะนำมาใช้ในกิจการ 5G อย่างเป็นทางการ ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่จะต้องเร่งการนำเอาคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ มาจัดสรรใช้งาน เพื่อผลักดันการให้บริการ 5G ในอนาคต

ผู้สื่อข่าวรายงานว่าภายในที่ประชุมคณะอนุกรรมการเรียกคืนคลื่นความถี่ 700 เมกะเฮิรตซ์ มีผู้ประกอบการทีวีดิจิทัล เข้าร่วมประชุม อาทิ นายสุภาพ คลีชฉาย นายกสมาคมผู้ประกอบการทีวีดิจิทัล นายเชมทัตต์ พลเดช กรรมการผู้อำนวยการใหญ่ บริษัท อสมท จำกัด (มหาชน) นายประวิทย์ มาลี นนท์ กรรมการ และอดีตกรรมการผู้จัดการ บริษัท บางกอกเอ็นเตอร์เทนเมนต์ จำกัด นายไพฑูริย์ ดำรงชัยธรรม ประธานกรรมการบริษัท จีเอ็มเอ็ม แกรมมี่ จำกัด และนายฉัตรชัย ตะวันธรงค์ ประธานเจ้าหน้าที่ปฏิบัติการ บริษัท สปริงนิวส์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด